革命理想高于天

排版/芦珊

校对/耿斌

■精彩阅读

可泣的历史时刻不胜枚举。

军经过英勇奋战, 挫败了蒋介石企图

歼灭红军于湘江以东的计划, 但此役

也是中央红军长征中损失最大的一

次,中央红军渡过湘江后(连同前三

次突破封锁线), 由长征开始时的8.6

万余人锐减为3万余人。湘江战役是

红军长征的壮烈一战, 是决定中国革

王珂

一草一木一英魂, 一山一石一丰碑。长征过程曲折, 可歌

对重要历史事件和其所蕴含的时代精神进行诠释和展示,

通过创作创新, 促进主题性美术创作的思想性和艺术性的高度

融合统一,提升主题性美术创作的影响力和吸引力。

宽阔的水面平静而明澈, 两岸-片郁郁葱葱,盛夏时节的界首渡口安 宁而和谐。

流水不言,青山无语,却承载着 厚重的历史。闭上眼, 仿佛听到震耳 欲聋的火炮声。多年前,就是在这 里,红军与敌人展开血战,渡过湘 江。在湘江战役中, 几万名红军将士 英勇牺牲, 谱写出壮丽的革命史诗。

今年6月,我跟随全国政协 "走好新时代的长征路"党外委员视 察团赴广西和云南考察。八路军桂 林办事处旧址,兴安县猫儿山老山 界红军步道, 界首镇红军堂、红军 街、界首渡口,红军长征湘江战役 纪念馆……走上长征路, 使我有幸 能够重温红军长征光荣历史,深刻 感悟长征精神。

一草一木一英魂,一山一石一丰 碑。长征过程曲折, 可歌可泣的历史



命生死存亡的重要历史事件。红军将 士视死如归、向死而生、一往无前, 时刻不胜枚举。湘江战役中, 中央红 靠的是理想信念。习近平总书记在广 西考察时指出: 革命理想高于天。正 是因为红军是一支有理想信念的革命 军队,才能视死如归、向死而生、一 往无前、绝境重生, 迸发出不被一切

> 的奥秘就在这里。 在红军长征湘江战役纪念馆,油 画《红军师长陈树湘》令我印象深 刻。为掩护红军主力渡江,陈树湘在

> 敌人压倒而是压倒一切敌人的英雄气

概。为什么中国革命在别人看来是不

可能成功的情况下居然成功了? 成功

来,不幸被俘。陈树湘从昏迷中醒来 时,敌人正抬着他去邀功请赏。画面 中,陈树湘躺在担架上,腹部鲜血直 流。他心中坚定着"为苏维埃流尽最 后一滴血", 苏醒后用手从腹部伤口 处绞断肠子, 壮烈牺牲

1935年2月5日至9日, 党中央 在云南威信县扎西镇境内连续召开会 议, 统称扎西会议。会议讨论红军战 略方针,并形成了《遵义会议决议》 《决议大纲》《中央书记处致项英转中 央分局电》《中共中央给中央分局的 指示》《军委关于我军向川滇黔边发 展的指示》《关于各军团缩编的命 令》《为创造云贵川边苏区而斗争》 等一系列重要文件。扎西会议是长征 中十分重要的会议,不过,除了专门 从事党史研究的学者和党史爱好者, 人们对扎西会议了解甚少。这次来到 扎西会议旧址, 更能深刻认识到扎西

会议的重要意义。

在很多红军长征的旧址, 当地人 为我们讲解时,都饱含深情,他们似 乎把红军的精神刻在了自己心里,说 着说着就动了情, 语气激昂, 情感充 沛,一下子就把我的情绪带进去了。 一路走来, 我深受教育, 感触强烈, 壮美的山川、磅礴的长征精神激发了 我的创作热情。

长征印刻着中国共产党人的初 心使命, 是亘古未有的人间奇迹。 作为一名美术工作者, 我有责任利 用所学用人民喜闻乐见的形式把长 征精神宣讲好。比如以红军长征中 湘江战役、扎西会议等为主题进行 创作,对重要历史事件和其所蕴含 的时代精神进行诠释展示, 通过创 作创新, 促进主题性美术创作的思 想性和艺术性的高度融合统一,提 升主题性美术创作的影响力和吸引 力。而且以绘画的形式去歌颂和讴 歌长征精神可以增强党史学习教育 的吸引力和感染力,最直观地激发 广大人民爱党爱国热情。

我想,走好新时代的长征路,就 要将这种精神上的洗礼转化成奋斗动 力和工作实绩, 立志有为, 以画言 志,以画明志,为中华民族伟大复兴 作出贡献, 无愧对先辈的缅怀和

(作者系全国政协委员,首都师 范大学美术学院教授)

碧玉连串

次仁罗布

忆江南 池州杂忆

韩敬群

江南好, 谁记旧青衫? 六骑联翩寻梦客, 齐山顶上忆前贤。 风日正晴酣

江南好, 四县会群英。 揽辔欲清天下事, 低头先取世间名。 一战定平生。

江南好, 文采忆诗仙 白发莫愁明镜里, 红星缭乱落花前。 秀句越千年。

江南好, 月色满荷塘。 十二栏杆垂手立, 西洲一曲试平章。 此际亦风光。

江南好, 难忘昆寅师。 开口却怜归去晚, 倾河注海解疑时。 润物最无私。

江南好, 卧读亦悠游。 画笔苍凉萦好梦, 江声浩荡入深秋。 纵贯古今愁。

江南好, 小巷有人家。 到处尽夸风味好, 原来日暖海棠花。 春梦入窗纱。

江南好, 归路隔长江。 记得夜来沙岸冷, 也曾浊酒热中肠。 书剑且彷徨。

江南好, 温软忆池州。 听笛一声江上远, 几人相望在高楼。 何日更重游?

江南好, 相忆在京华。 同学少年都不贱, 当时新叶发新芽。 遥祝醉流霞。

(作者系全国政协委员, 北京十月 文艺出版社总编辑)

众多碧蓝的湖泊,静谧地躺 在大地的怀抱里,难道是上苍滴 下的泪珠吗?

遥望过去,是这般的纯净。 这般的通透、这般的柔弱, 仿若 是为了证明,这世间有真情真 爱!或,躺在这幽深的旷远里, 只是为了救度众生, 那牧人、那 牛羊、那奔行的野兽、那振翅翱 翔的众禽、那茂盛的草叶,都曾 被这些湖水所滋养, 生命才能在 这天地间绽放得如此绚烂。

申扎, 一个位于藏北草原西 部的县,给我留下的初次印象就 是这样的。

那些湖泊,或大或小,在辽 源的草原上,在幽深的山谷中, 安静地仰卧在那里, 只为了付 出,只为了养育,只为了装扮天 地, 更为了抚慰旅人的眼睛。这 些湖泊串联起了这块高天厚土, 使其如一块块碧玉, 在我们奔行 时跳入到眼睛里, 让心头一阵阵 地惊喜。

当我们的车子从南木林地界 进入到申扎县地域,一种久违的 草原气息迎面扑来。四月的草坡 还没有完全返青,但草色由金黄 开始变得暗青色, 这正是孕育蓬 勃绿的先兆,不久绿色将会在这 里怒放盛开,绵延不绝。雪峰顶 上漫天的云奔腾翻涌, 虽然听不 清涛声的狂怒, 但从撕裂的云层 间露出的那点蔚蓝, 能感知天上 的风云诡谲。此刻, 脑海里吟诵 的是艾略特的长诗《荒原》开头 的那几行诗句: 四月是最残忍的 月份,从死去的土地里/培育出 丁香,把记忆和欲望/混合在一 起,用春雨/搅动迟钝的根蒂

汽车在一座座草山间穿行, 几 只孤独的草原羚, 点燃车子里的一 片惊叫声;一群牦牛横穿马路,冲 向空旷的草滩上, 那奔腾的气势, 是如此的汹涌澎湃, 所有的手机隔 着车窗嚓嚓地响; 土黄色的山坡, 枕着刚融消的河水,聆听一片白雪 化成水珠的滴落声 ……

申扎县城很小, 那几天里我 和朋友去拜访了以前的多位基层 干部, 岁月摧毁了他们青春的容 貌,苍老、褶皱的面庞下,掩藏 着不被人所熟知的感人故事。我 深信这块土地见证了他们青春闪 耀的日子, 铭记了他们为理想奋 斗的那些场景,也接纳了他们内 心伤痛时的那些咸涩泪水。这块 土地证明, 他们挚爱这块土地, 视为自己生命的摇篮和生命终结 的归宿地, 因而无论需要怎样的 奉献、牺牲,他们都心甘情愿、 无怨无悔。这些平凡的人,就像 这块高天厚土一样: 伟大、普 通! 同行的人们, 从不同的地方 访回来,他(她)们都多了一些 故事,多了一些感动,对这块深 沉的大地有了更进一步的认识。

申扎,远古时期被称为纳仓 德巴。机缘就是这般的凑巧, 10多年前,我曾写过一个4万多 字的脚本《天籁》,写的是发生 在琼部落的故事,就是这里。大 意是琼部落突遭不测, 只剩下一 个小姑娘和一条藏獒。因杀戮而 受惊吓的小姑娘失语了,她领着 这条藏獒一路逃命, 经过村庄、 牧场、城镇,见证了各种的天灾

人祸, 其间她也努力救助无辜的 人。随着一场阴谋的最终被粉 碎, 小姑娘也来到了圣湖玛旁雍 错旁,她望着碧绿的玛旁雍错 心里积压的惊恐、痛苦全部被释 然,终于开口唱起了一首动听的 牧歌……在我去申扎前,还将这 个故事的开头部分做了些修改, 想着尽快改完出版,给读者们一 个远古草原的故事。现今,奔走 在这块土地上, 切身体会着这里 的自然环境、气候、人文等, 内 心涌起的涟漪无法消散。

纳仓德巴遗留下了很多宝贵 的文化遗迹。雄梅镇多绕村南边 的尼阿底旧石器遗址, 是距今约 4万年前,人类就已踏足生活在 青藏高原腹地高海拔地区最有力 证据。其他不同的地方发现的许 多溶洞岩画、古建筑遗址、古墓 群等,都在告诉世人,这里的远 古文明有多么的灿烂和悠久。

而今的申扎,这里的一切让 我无限遐想,这里是湖水、草 地、雪山连绵的地方,这里还生 活着雪豹、棕熊、狐狸、野驴、 藏羚羊、岩羊、盘羊、黄羊、黑 颈鹤、天鹅、斑头雁、黄鸭、藏 雪鸡等众多动物和飞禽, 地底下 埋藏着金、铁、铅、锌、铜、硼 砂、磷等丰富的矿产, 冬天银装 素裹、夏日碧波荡漾, 这里更是 一个文明的发祥地。申扎的丰 富、浩瀚、伟大,岂能可以被我 用文字记述下来, 我无法触及你 的最深处,只能用赞美的言辞写 下:碧玉连串的圣地!

(作者系西藏作家协会副主 席、著名作家)



金口难开,不是成语,是一句大俗

在江夏金口, 偶尔想起这话的意 思,带有些许揶揄,更多的还是珍贵。 珍稀与珍宝。比如曾用心用情写下《黄 州竹楼记》,人称王黄州,却病死在蕲州 的王禹偁,屡受贬谪,哪怕"驻马泪浪 浪",也改不了直言讽谏秉性,仍然会心 会意地写下"宣来帝座傍""金口独褒 扬"的句子,字里行间显示的尽是至 尊。又比如那劝人炼心的丘处机,明明 知道"恁时节,鬼难呼,唯有神仙提", 也还是相信"爱欲千重,身心百炼,金 口传微诀"

世故亲情少不得这样那样的金口, 烟火人间也有此处彼处的金口。

元朝诗人王冕好游江浙一带山水, 曾经不无羡慕地写道:"知君住处好神 仙,洞庭赤壁浮紫烟。武昌樊口最幽 绝,东坡曾为留五年。"其云"金水河从 金口来,龙光清澈净无埃",与位居洞庭 赤壁武昌樊口正中间江夏一带的金口 大概率只是同字同音, 不会有其他对应 关系。到了明朝, 才子袁中道写了一首 登晴川阁的七律:"天外云山金口驿,雨 中杨柳武昌城。汉滨父老今安在,只合 依他隐姓名。"诗里的金口,从袁中道的 老家, 毗邻江夏的公安县顺江而下, 不 过百里即是。

还有一句大白话: 先有金口, 后有

在汉口是听不到的, 这话只有江汉 平原一带流传。不是这话太过直白,没 有丁点诗意,而是一种心理,偌大的汉 口,绝对不可以是小小金口派生出来的! 村言俚语,有真有假,亦虚亦实, 袁中道的诗是毫无疑问的佐证。不然, 以后来江南江北城中开化放浪的差异。

凭着肆无忌惮的诗人情怀, 只怕入得诗 中的是汉口而非武昌了。当然,汉口之 所以很少入诗,一方面是城建得晚,另 一方面还在于太市井了。

逆袁中道诗中次序, 从武昌城往上 行走不到50里就到了这名叫金口的小 镇。能比汉口早繁花似锦1000年,照例 脱不了万物兴盛的规律。早1000年的金 口,晚1000年的汉口,凭空降下眼泪大 小的一滴水,都是天造地设。

地理资料记载, 万里长江从源头的 格拉丹东冰川开始,上游小溪叫沱沱 河,变成大河后叫通天河,从大河往大 江过渡依次叫金沙江和川江或者峡江, 史称长江的是从宜昌至吴淞口入海这 1893公里的一大段,用尺子在地图上一 比画,金口一带差不多是所谓美人细腰 的黄金分割线那个位置。

由西向东的长江,流到金口上方的 簰洲湾,突然扭回头往西北方向转了一 个让人心惊肉跳的大弯, 又劳神费力地 再次扭回头,来一个几乎画圆的巨大弧 圈,一头扎向下游的槐山和军山,在那 里成为另一种倒海翻江的模样。水再大 再深, 江再宽再长, 还是不知冷也不知 热,不能爱也不能恨,不需要饥也不在 乎饱,与山石同属的物什。大江浩荡的 气势,水波清扬的灵性,都是拜人们所 赋予。作为母亲河的长江, 更容易因应 天理人伦中那不曾看见, 却屡试不爽的 起承转合。经历了格拉丹东冰川上的 "起",穿越了从沱沱河到川江的"承 长江在金口之上惊世骇俗的一大"转", 成就了金口之下, 晴川历历, 芳草萋 萋, 孤帆远影碧空里, 唯见江天流水的 壮美人生之"合"与人间之"合"。自此 处往下,长江分出许多支流,催生出古 往今来的众多诗说,"凿江以通於九派, 洒五湖而定东海""大江分九派, 淼漫成 水乡",最脍炙人口的还是那一句——茫 茫九派流中国!

金口所在的江夏,因其历史悠久被称 为楚天首县。前些年,在江夏的一处湖边 买了一所房子,附近朋友劝我将户口也迁 过去,我有些无言以对。之前由于总在迁 徙,关于故乡的意义,在我这里成了一种叙 事的累赘,说自己的灵魂和血肉是东坡赤 壁所在的黄州给的,思想与智慧得益于大 别山中河水向西流入长江的英山。至于武 汉,算起来自己居住时间最长,并且还会越 来越长,也只能依据法律定义为过着人间 烟火日子的户籍所在地。从本市的这个区 到那个区,哪有真正的区别?单论与江夏 的关联,还没有习惯武汉定居的日子就有 了,而且与金口有关。

从黄州搬来武汉不久,就有准确消 息,武汉保卫战时被日军飞机炸沉在金 口一带的中山舰,终于可以打捞了。前 前后后, 或是职务指派, 或是朋友相 邀,不知有多少次,让去江夏、去金口 看看。每一次,自己不是说不行就是说 不去。其中一次,朋友的车已驶进金口 镇狭窄的小街, 再往前滑一脚就是经过 修复后,成为国家级重点文物的中山 舰。那一刻,也不管扫不扫人家兴,自 已硬是让朋友踩住刹车, 打开车门在镇 上胡乱走几步, 吃了一顿便饭, 就当是 来过这千年名镇了。

2016年夏天,登上南海深处的晋卿 岛,岛很小,只有0.01平方公里,周围 的礁盘却大得看不到边,靠着深海的那 一侧, 歪歪地搁着一艘锈蚀成猩红色的 大铁船。一阵轻风吹过, 南海深处就会 涌来连绵不绝的浪潮。在无边无际的南 海,这样的浪潮太微不足道了,等到涌 上大铁船,任何一朵貌似细小的浪花, 都会在顷刻间化作啸天巨兽, 隔着老远 也能感觉到钢的挣扎,铁的呻吟。站在

金

华夏副刊



海滩上, 云水间泛起沉舟侧畔, 折戟沉 沙等种种意念, 更记起江涛之下的那艘 中国军舰。这样的万水千山之隔,第一 次暴露出自己内心的苦楚! 金口镇外, 大江之上,一代名舰,惨遭变故,从 1938年10月24日沉没在历史黑暗中, 到1997年1月28日从历史的缝隙里顽强 地昂起舰艏,近60年,才以最悲壮的形 式重见天日,此种国耻,如何能够忍受?

一艘无名的铁船,搁浅在南海之 上,只是风吹浪打,模样就变得如此不 一代名舰中山舰,排水量800多

吨,只比2021年我再去南海所乘的500 吨渔船略大一些,如何抵挡得住6架日 军飞机的轮番轰炸? 最终沉在江底, 宛 如那些年山河破碎!

历史伤痛,刻在心里,既不示人,也 不示已, 算不上孤僻, 而是等着某个令人 期盼的时间节点。比如, 完全由中国自主 设计建造、排水量8万多吨,采用平直通 长飞行甲板, 配置电磁弹射和阻拦装置的 航空母舰——中国人民解放军海军福建舰 于2022年6月17日正式下水。相隔不到 20天,自己就冒着酷暑来到金口,久久 地站在中山舰舰艏前面。人都不相信自己 这样的老武汉,头一回前来。又无人不相 信,横空出世的福建舰,相对中山舰,同 为各自时代名舰的治愈感。

同一天, 西斜的烈日悬在长江上游 不远处, 江夏金口这边的槐山脚下, 前 人用花岗岩条石修筑长不到300米、高 不足10米的驳岸, 硬对硬, 强对强, 退 无可退地扛着同烈日一道斜刺冲过来的 洪流, 迫使那不可一世的洪流闪开半个 身子,向着对岸的军山气急败坏地横冲 直撞而去,留下一个接一个的漩涡,一 道接一道的暗流。

还是公安三袁之袁中道在登晴川阁 诗中写的:"苦向白头浪里行,青山也识 旧书生。相逢谁胜黄江夏, 不死差强皛 正平。"这些话,说的就是江夏,就是金 口。天下黄姓出自江夏, 那叫黄歇的春 秋战国最后的君子春申君, 以一己之力 支撑起正在倾覆的楚野大地, 只要打不 垮,哪管是不是差强人意,一定要拼出 个安宁平顺贤良方正的世界!

江夏金口, 自东周楚宣王设为军机 重镇起,已有差不多2400年。元朝诗人 王冕吟咏金水与金口时说, 流归天上不 多路, 肯许人间用一杯? 金水是天上的 金水,金口是人间的金口,此金水与彼 金水是不是同一条河, 此金口与彼金口 是不是同一座城,相对人心人性人情, 实是不太重要。

站在槐山矶头, 凭涛临浪, 再没有 钢铁巨舰眨眼间灰飞烟灭的日子, 再没 有捂着心疼心痛不想去某个地方的情 愫, 能用双手掬一捧没有铁血硝烟滋味 的长江水, 饮一饮, 洗一洗, 都是

(作者系湖北省文联主席、著名 作家)